

從探訪中反思自我

連啟晉

何明華會督銀禧中學

「吱呀」一聲，一扇古舊而泛黃的小木門被人打開。我站在木門前，看着眼前的一切，竟是呆了。我回頭望向身後那窄小的走廊，燈光很昏暗，一道接一道的木門陳列在短短十米以內的走廊內。我確是難以相信身後那一道道木門裏，隱藏着七八個由同一個唐樓單位分成的劏房單位。擠在這牢籠般的地方裏苦苦生存着的是香港市民！然而事實告訴我，香港有近二十一萬人居住在劏房裏，我所看到的不過是冰山一角，但也足以讓我深深震撼，催我反思了。

「你好啊，哥哥！」我回過神來，看着眼前為我打開門的一個小女孩，不由展露笑顏，拿出剛才買來的一些零食和玩具送給她。她的母親走來歡迎我，叫我不用客氣，隨便看看也沒所謂。我道了聲謝，便進了屋內，頓時屋裏的一切盡收眼簾。細小堆滿着雜物，煮食用具和一張碌架床，卻也顯得井井有條。

我正打算坐在床上和女主人做一些簡

單的訪問時，卻看見小女孩把我帶來的玩具放在一旁，置諸不理，反而抽出一塊木板來。我饒有興趣地看着她，卻只見她把木板放在床上，拿出家課放在木板上認真地做。我對女主人說：「你的女兒很乖呢！那麼自律！」女主人笑着回答：「才不是呢，別看她在外人面前乖得很，平常常常鬧脾氣呢！」女主人開始慢慢跟我述說着她女兒的事情，我看見女兒那麼認真地做家課，也不覺累，起初有點不解。為甚麼她那麼努力地學習呢？

慢慢地我又明白了，從那小女孩的眼眸裏，我仿佛看到了想突破這個牢籠的慾望！女主人的分享道：「小女孩曾和同學吵架，不讓她們上來自己家裏玩。」……其實這何嘗不是貧窮的悲哀？她努力讀書，只希望換來一個美好的前途，改善環境。然而家裏狹小的環境讓她連做家課也要在床上做。但她依然堅持着，數次考獲全級頭十名，拿到助學金，為着自己的目標而堅持！我們又是否做到呢？

16 服務型學生領袖計劃

「關注香港劏房戶兒童」聯校巡迴展覽

—— 文字心語

我相信像小女孩一樣住劏房的兒童不在小數。他們天生被囚禁在一間間狹小的牢籠裏頭，希望有一天能憑藉自己的努力逃離。「刻苦向學」對許多香港人來說也許只是一句空談，在他們看來，也許放下電話已經是很大的犧牲。但在同一個城市的另一面，依然隱藏着一班真正刻苦向學的小孩。他們過着物資貧乏的生活，卻依然努力着，為未來而努力着。

看着小女孩認真的背影，我卻不禁感到羞愧。偶爾怠惰，有時浪費的我又是否明白這城市的另一面呢？跟女主人和小女孩道了聲謝謝和再見，我緩步走出這個劏房外。回望眼，小女孩率真的雙眼也正看着我，向我說了聲「哥哥，謝謝你。」其實要說謝謝的是我——謝謝你讓我看清這城市，謝謝你讓我反思自身，反思生活的意義。